



# 关注高温

编辑 巫悦萌  
版式 巫悦萌  
校对 广佳

2015年7月16日 星期四

## 相关新闻

### 高温费可按月发放 也可在夏季结束时 一次性发放

据气象部门和有关专家预测,2015年暑期部分地区可能出现异常高温天气。7月3日,国家安监总局、国家卫计委、人社部和全国总工会联合发出《关于做好防暑降温工作的通知》要求各有关部门和单位要立即行动起来,将防暑降温工作摆上重要日程。

江苏省人社厅也于日前下发通知,从本月到8月14日,在全省开展劳动用工和社会保险法执行情况专项检查,其中检查重点是用人单位遵守高温天气作业时间和高温津贴支付情况。用人单位不按规定发放高温费,将被查处。

我省在2013年实施《江苏劳动合同法》,率先明确不按规定发放高温津贴属违法。至今还未有一家企业因为高温津贴而受罚。有监察支队负责人解释,高温津贴可按月发放,也可在夏季结束时一次性发放。而企业接到劳动部门检查通知时,或补发津贴,或声称10月份发放,所以至今还没罚过一家企业。几位监察支队负责人均表示,他们已启动专项检查。而高温津贴,要到10月份之后才好查处。

由于高温津贴发放缺乏具体的实施细则,有单位按温度达到35℃的实际天数发放高温津贴,劳动部门判定这是合法的。

人民网

## 征润洲水源地保障工程现场——

# 吃上清洁水 别忘挖渠人



前天上午10点多钟,紧邻长江取水口的京江路,偌大封闭管理的征润洲水源地一级保护区工地上,挖掘机挥动长臂开挖土方,一下下稳稳送到土方车的车斗中。放眼望去,看不到太多工人。现代化建设方式大大解放了人力,征润洲水源地原水水质安全保障工程正以高质高效的速度推进。

出水渠附近正在进行土方开挖。高大的土方车停在挖掘机前,驾驶室中冯凯师傅脸色炭红,一双眼睛已被汗水浸润得通红。记者仰头高声问他:“您今天几点来到工地的?跑了多少趟了?”冯师傅答:7点钟就到了,到现在一共跑了15趟。安徽人冯凯今年35岁,2003年来镇

江,做土方车驾驶员已经9年。驾驶室中闷热难耐,但为省油他没开空调,只开了风扇。大量汗液流失,随时喝温盐开水补充。他那瓶2升容量的杯子,一天下来要喝2瓶。

还没聊几句,听到身后挖掘机发出一声短笛,这是工友们之间的默契“信号”——车子已被土方装满。冯凯也用短笛回应了一声,挂上挡位不疾不徐开走。

市自来水公司工程部马强告诉记者,作为我市2015年为民办实事之一,在保质保量的前提下,工程推进速度也不错。截至目前,已完成形象进度67%,累计完成实物工程量约4700万元,主要包括进水涵闸土建、双向流泵站(含进出水通道)土建主体、闸首及泵站水工闸门安装、原水调蓄池导流墙灌注桩等。

越来越多大型现代机械化设备的使用,刷新着人们对工地的认知。挖掘机、土方车驾驶室中都配备了空调,只要合理安排工作时间,基本上不会中暑。而在室内进行焊接、设备调试、闸门安装等工种,更强调手上的活是不是干得漂亮。

因此对工友们而言,技术至关重要。

也有无法享受空调、必须在室外并且流动作业的工种。记者在工地上碰到一位戴着大草帽、面容还很稚嫩的小伙子,一问果然是1992年出生的,名叫倪伟,镇江本地人,学的是土建专业,前两年从职高毕业,是润祥市政公司的施工员。每天在工地负责现场施工、协调、监督,工人遇到棘手的问题,倪伟都要用专业知识和技术帮助解决。“我的任务就是在工地上到处转,为大家服务。希望通过几年的基层锻炼,最终成为项目经理。”小伙子心态很阳光,也很有志向。

水源地原水水质安全保障工程预计年底前完工。建成后,能保证原水在水源地停留时间超过12小时,当原水突发污染时,为启动应急处置提供充足时间。目前正在工地上施工的100多位施工者,日复一日战高温挖水渠,为的就是今后市民能够吃上更清洁、更有安全保障的自来水。

吃水不忘挖渠人。夏天,让我们特别记住这些可爱的劳动者。(记者 翟进)

## 提个醒

### 下湖游泳找凉快? 别忽视血吸虫病

本报讯 “14日有横渡金山湖的活动,也不知道水里有没有血吸虫,万一被感染上可就危险了。”前天,一则《横渡金山湖游泳活动》的帖子引起市民对水中是否存在血吸虫,以及灭螺药物是否会对人体产生影响的担忧。记者随即咨询了市疾控中心专家,专家表示,虽然我市春季灭螺期已过,喷洒的灭螺药剂量也达不到伤害人畜的“威力”,但是夏季市民接触危险水体机会增多,如果接触到有血吸虫的水源,会增加感染血吸虫病的几率。

市民马先生是一名户外运动爱好者,前天,他在本地某门户网站上看到一条游泳健身运动爱好者准备渡河的消息,路线从北固山码头至焦山码头,全程3.5公里。由于马先生常去金山湖旁运动,对这一带比较熟悉,他告诉记者,原先北固湾广场附近还有一块警示人们不要下河以免感染血吸虫病的牌子,如今在这片区域游泳会不会感染上血吸虫病呢?

记者昨日就此咨询市疾病预防控制中心血吸虫、寄生虫、地方病防治科张联恒,他表示,我市今年对全市范围内2400万平方米区域进行查螺灭螺,该项工作已于4月底结束。

张联恒说,就喷洒的灭螺药物剂量而言,对人畜是无害的,而且药物成分通常会在几个星期分解完,原本对身体无害的剂量更是所剩无几。

张联恒提醒,由于被喷洒有灭螺药物的江滩都是血吸虫比较多的地方,如果人们不小心接触到有钉螺的水面,是有感染几率的,因此,市民最好不要接触这些水域。

同时,急救医生也作出提醒,夏季是溺水高发期,即使自认泳技高超,也要注意安全。不要单独外出游泳,也不要到水情不明或比较危险、容易出溺水事故的地方游泳,更不要私自到江、河、湖、水库等地游泳,这些地方水深不一,水中可能有伤人的障碍物,很不安全。准备去游泳时,切勿太饿或者太饱。而在水下前,先做适当的运动,并试试水温,有条件最好能在身上绑一个救生圈,最大限度保证安全。

(杨冷)



前天,润州区宝塔路街道黎明社区购买了毛巾、清凉油、西瓜等防暑降温用品,慰问辖区保洁员,让他们在炎炎夏日给市民带来整洁的同时,更好的保护自己。  
文雯 摄影报道

## 夏季室外泳池专项检查启动

本报讯 昨天,我市室外游泳池入夏后首日对外开放,为进一步加强游泳池水质的监控,市卫生监督所对全市经营性游泳场馆的室外泳池进行专项督查,现场对游泳池水PH值、余氯等进行快检,并抽取泳池水样,带回实验室做进一步分析检查。

昨天上午9时许,市卫生监督所监督一科执法人员首先来到江苏大学游泳馆,由于上午是暑期游泳班,游泳者多为小学生。当检测人员从设备箱中取出一根玻璃试管,采水样并滴入试剂后,原本清透的水开始由清变黄,不过,与一旁作参照的标准水样相比,颜色明显偏淡,“按照国家《游泳场所卫生标准》,儿童涉水池连续供给的新水中余氯浓度应保持0.3-0.5mg/L,而刚刚采集的水样中,游离余氯浓度

只有0.2mg/L。”对此,该泳池相关负责人表示,由于目前泳客多为孩子,为了避免气味对他们造成刺激,在用氯化物消毒时,会有所控制,到了下午对外营业前一小时,才会按照正常量投放。对此,检查人员给予警告,责令当即改正。

市卫生监督所监督的工作人员说,“氯化物添加过少,达不到消毒效果,添加过多,又会对人体的皮肤、黏膜产生刺激,再加上室外泳池氯化物挥发比室内快得多,因此,泳池自检和第三方检测的频率应该更高一些。”

10:15,检查人员来到健康路上的市游泳馆。该游泳馆副馆长曾仕华正从一个简易的自检盒中取出试管和测试液,对池水进行检测,“这样的检测,在营业

期间,每隔4小时都要做一次,主要就是为了检查池水中余氯和PH值。”记者翻看池水自检监测表,上面记录着近年来夏季开放日的所有检测数据,其中泳池水净化药品最后记录日期为2015年7月14日,“今天的数据还没来得及更新,正忙着看护小学员。”据了解,除了游泳场所每日3次自检,每年夏季,市疾控中心还会每周对室外泳池进行检测,最大限度保证池水达标。

记者从市卫生监督所了解到,全市游泳场馆专项检查将持续到9月,其间,卫生监督机构将联合市体育局、市公安局等部门联合督查,对不达标的场所责令限期改正,情节严重的,将依法责令停业整顿,直至吊销卫生许可证。

(通讯员 乔颖 记者 杨冷)